白水县人民政府办公室

关于印发S209白水河大桥及引线工程

征地拆迁及环境保障工作实施方案的通知

城关街道办事处，县政府有关工作部门、直属机构：
   《S209白水河大桥及引线工程建设征地拆迁及环境保障工作实施方案》已经县政府研究同意，现印发你们，请贯彻执行。
白水县人民政府办公室
2017年  月  日
S209白水河大桥及引线工程
征地拆迁及环境保障工作实施方案
为确保S209白水河大桥及引线工程项目征地拆迁及环境保障工作顺利实施，特制订本方案。
一、指导思想
严格落实“四五六”发展战略，深入开展“交通建设年”工作，切实加大工作力度，全力保障项目环境，提供优质高效服务，带动县域经济社会全面发展。
二、目标任务
2017年全线开工，2019年建成通车。
三、组织机构
成立S209白水河大桥及引线工程项目征地拆迁及环境保障工作领导小组。
组  长：马建军     县政府副县长
    副组长：王文超     县政协副主席、公安局局长
        成  员：石红斌     县监察局局长   

奚小琴     县财政局局长

郑学军     县经发局局长

许  博     县水务局局长

赵  军     县交通局局长
史永刚     县国土局局长

白  强     县住建局局长

杨建平     县林业局局长

张忠义     县项目办主任

            黄小军     县煤炭局局长

     李朝辉     县文物旅游局局长 

     马俊杰     县经合局局长

王杨军     县农业局局长  
     王晓强     县环保局局长

杨会珍     县矿产局局长

王立国     城关街道办主任
     王  恒     县电信分公司经理

     刘青利     县电力公司经理

     韩江宏     县广电网络公司经理

     屈琳娜     县移动分公司经理

     魏碧灵     县联通分公司经理     
领导小组下设S209白水河大桥及引线工程建设办公室，办公室设在县交通局，办公室主任由赵军同志兼任，具体负责S209白水河大桥及引线工程征地拆迁和环境保障等日常工作；联系衔接建设单位及各部门，协调处理建设中的具体问题。城关街道办要成立相应的组织机构，支持配合建设单位做好各项工作，确保工程建设顺利进行。
此次征地拆迁及环境保障工作在领导小组的统一指挥下，由S209白水河大桥及引线工程建设办公室具体指导、监督、协调日常建设工作，由国土局、城关街道办具体组织实施，建立县、城关街道办、村、组四级工作联动机制，落实责任，衔接到位，做到要求、安排、标准、时间、行动“五统一”。各部门要分工协作，紧密配合，坚决杜绝因工作失调而发生推诿、扯皮等现象，导致征迁难度加大，延误工程施工期限。
四、工作职责
（一）县国土局负责项目沿线建设用地的勘测丈量和工程用地计划上报审批。同时，按照“急事急办、特事特办”原则，对临时建设用地可以先使用、后办理手续，保证施工正常进行。同时按照有关国家要求，指导好城关街道办的征地工作。
（二）城关街道办要实事求是做好地面附着物的清点、丈量、造册登记和兑付工作，并负责做好辖区内征地拆迁、群众稳定、环境保障等工作。
（三）县公安局负责项目建设全程环境保障工作，打击强买强卖、非法承揽工程、抢栽抢建等阻拦工程建设的行为。掌握建设环境保障基本情况，及时化解消除干扰阻挠建设的不利因素和矛盾，确保工程建设顺利实施。
（四）工程范围内涉及到电力、移动、电信、联通、广电网络、国防光缆等部门的杆线设施设备需要迁移的，由各相关产权单位按期自行拆迁，费用自理。
（五）县财政、经发、住建、水务、经合、煤炭、林业、农业、监察、环保、矿产、项目办、文物旅游等部门按照各自职能全力做好配合工作。
（六）S209白水河大桥及引线工程建设办公室负责现场指导、协调、监督和认签工作。
（七）电力部门全力配合工程施工过程中的电力保障。
五、进度安排
（一）宣传动员（2017年6月16日至6月20日）
S209白水河大桥及引线工程建设办公室办公室要利用电视、广播、报刊、网络等新闻媒体，通过宣传车辆、发放传单、张贴通告及标语等形式，在沿线各村组及群众中广泛宣传S209白水河大桥及引线工程项目建设的重要意义、相关政策，争取群众的理解和支持。
（二）征迁阶段（2017年6月20日至7月15日）
2017年7月1日前要保证基本达到施工条件，7月15日前全面完成征迁任务，全线达到施工条件。
（三）兑付阶段（2016年7月15日前）
兑付工作按照分段清点、丈量、汇总、上报、审核、兑付、交付使用的原则进行。
1、土地及青苗补偿费：由县交通局拨付征迁资金至县国土局，再由国土局、城关街道办采取“直通车”的方式，直接兑付给受偿集体或受偿人。
2、房屋及其它地面附着物拆迁补偿费用：由城关街道办及时汇总上报，经国土局审核后拨付镇办，再由城关街道办牵头及时足额兑付给受偿户。
3、征迁过程中临时过渡补助费和搬家补助费：按具体情况，依照有关标准执行，涉及单位集体房屋的拆迁补偿及拆迁补贴通过协议方式解决。
六、工作要求
（一）实行分片包干责任制。S209白水河大桥及引线工程建设办公室要进驻征迁现场，协助解决有关问题。县国土局、城关街道办工作人员要分片包干，进驻村组，对被拆迁户提出的合理要求，按照兼顾施工单位、地方及群众各方利益的原则，及时予以协调解决；对不合理的要求，要耐心细致地做思想工作，取得对方理解和支持。对出现阻挡施工的事件，依照有关文件规定予以处理。
（二）建立目标责任制。城关街道办对辖区内征地拆迁安置、环境保障工作实行区域负责制，并逐级落实到镇办、村、组。S209白水河大桥及引线工程建设办公室要将各项工作任务分解落实到县级相关部门，使相关单位和人员的工作职责、目标任务和完成时限有机结合，形成完整的目标责任管理体系。
（三）保障施工环境。S209白水河大桥及引线工程建设办公室制订突发事件应急处置预案，城关街道办也要制定相应的预案。公安局派驻警力，做到反应迅速，处置及时，减少对工程建设的影响，为项目顺利实施提供良好的环境保障。
（四）及时妥善安置。以部门、镇办为单位制订本辖区拆迁安置方案并报县S209白水河大桥及引线工程建设办公室汇总。所有参与征迁的单位和工作人员要严格按照《S209白水河大桥及引线工程征地拆迁补偿暂行标准》及本方案要求开展工作，做好安置及补偿工作，不得私自变更，做到阳光操作、公平公正，不留后患。
（五）统一缴纳规费。各有关部门未经同意，不得对施工单位以各种名义进行检查、收费、罚款、拉赞助、集资摊派等，任何单位不得擅自要求施工企业停止施工。施工单位应依法交纳各种税费，按照属地原则，向有关征收单位统一缴纳。
（六）建立奖罚机制。县领导小组将严格奖罚机制，以征迁完成情况和建设环境保障情况为重点，并依据考核结果予以适当奖励和处罚。
七、突发事件处置
（一）S209白水河大桥及引线工程建设办公室实行24小时值班制度，确保通讯畅通。
（二）发生各种纠纷和阻工事件时，要在第一时间报告S209白水河大桥及引线工程建设办公室，由办公室组织有关部门及时协调处理。
（三）城关街道办对因S209白水河大桥及引线工程建设无关事项引起的阻工事件要果断处置，并报S209白水河大桥及引线工程建设办公室。
（四）对无故阻挠施工，殴打、辱骂施工人员，哄抢、盗窃、破坏在建工程设施和施工设备的违法行为，城关街道办要联系公安机关依照有关规定严肃处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（五）城关街道办要负责群众的咨询接待工作，做好来电、来访登记记录，及时处理回复。尤其对于群众集体上访要高度重视，全力妥善解决，并及时将情况报告领导小组。
（六）S209白水河大桥及引线工程建设办公室要主动作为，切实做好日常检查、监督和协调工作，并将项目进展情况及时汇报领导小组。
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